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Teoreticky rozbor ulohy:

Méreni prechodovych déju na civce relé:

Pi1 spinani a vypinani indukéni zatéze L nemutze proud
nab&éhnout a zaniknout skokové. Jeho nabéh a sebéh je dan
casovymi konstantami tn a tS zavislé na hodnoté¢ indukcénosti
civky relé a nabijecim a vybijecim odporu. Nabijeci odpor je
vétSinou velmi maly, je dan vnitinim odporem napajeciho
zdroje, takze nab&h proudu je rychly. Vybijeci odpor je oproti
tomu velmi velky, u kontaktniho spinace teoreticky nekonec¢ny.
Proud ale nemtize zaniknout skokové a proto vyvola na civce
napéti dano vztahem: dl

U=RI+L—
dt

kde R je vybijeci odpor, L induk¢nost civky a | proud civkou v
okamziku vypnuti.



Teoreticky rozbor ulohy:

Pro teoreticky nekoneény odpor R je napéti U také
nckonecné. Ve skuteCnosti, ale dojde k vytazeni Jiskry na
kontaktu a tim jiz neni odpor nekonecny, pfesto napéti na civee
dosahuje fadov¢ stovek volti. Aby nedoslo k poskozeni civky
prorazenim izolace a k opalovani kontakti, nebo k prorazeni
polovodiCového spinae pifi spindni tranzistorem misto
kontaktem, zarazujeme K civce obvod, ktery umozni zanik
proudu se znamou hodnotou napétového Impulzu. Jako
nejcastéjSi ochrana se pouziva antiparalelné¢ zapojena rychla
dioda. Pti tomto zapojeni vSak dochéazi k prodlouzeni odpadu
relé. Muzeme-li pfipustit napétovy Impulz na civce relé,
pouzijeme K diodé¢ jesté Zenerovu diodu nebo odpor, tim dojde
ke zkraceni doby odpadu relé.



Zadani:

Zmgéite prechodové déje na dvou elektromagnetickych

relé pomoci digitalniho pamétového osciloskopu.

A)

Zmg¢ite prubéh nabézné a sestupné hrany napéti na civee

relé pi1 rizném oSetfeni civky pfi spindni mechanickym
spinacem. (viz. Obr. 1.)
M¢éfteni proved'te pri:

1
2.

3.

B

Paralelné k civce pfipojena dioda v nepropustném smeru.
Paralelné k civce pfipojena dioda a Zenerova dioda s
Uzp1=10V

Paralelné k civce pfipojena dioda a Zenerova dioda s
Uzp2=20V

Paralelné€ k civce pfipojena dioda s odporem R1=Rre

Civka bez osetfeni (nutno méfit jen osciloskopickou sondou
s délicem 10:1 a jen po odsouhlaseni zapojeni a pod
dozorem vyucujiciho).



Zadani (pokracovani):

Pozor: na civce bude napétovy impulz nékolik set voltu !!!
Nebezpeci poskozeni osciloskopu !!!

B) Zméite Casové zpozdéni mezi piipojenim (odpojenim)
napcéti na civku relé¢ a sepnutim a rozepnutim kontaktu relé.
Vyhodnot'te, zda je zpozdéni zavislé na zplisobu osetieni civky.
M¢teni proved’te pi1 stejném oSetieni civky Jako méreni A).

C) Osciloskopem naméfené prabéhy vyhodnotte pomoci
kurzorti osciloskopu a néasledné piekreslete do piilozenych
rastri nebo ulozte do PC a vytisknéte. Porovnejte naméiené
prub¢hy obou vzorkt Rel a Re2 pro vSechny zptisoby osetieni
civky rele.



Zapojeni pracovisté pro méreni prechodovych déju:

o +Ucc
51\
CH-A
oc—1—o CH-A
D1 A\
Re
ZD1 ZDZ R1 \Kl
_________ CH-B1
< o CH-B
SZ —
CH-B2
u1 02 3 14 lS R2
s2 | R3 GND
L1111 ND

— GND

v

D-0OSC

Obr. 1. Méfeni prechodovych déju




Postup méreni A):

Zapojime pracovisté dle Obr. 1. PfepinaCem S2 zvolime
zpusob ochrany civky relé. Méfime od polohy ¢.:1. Osciloskop
pfipojime pres sondy prepnuté na délici pomér 10:1. Pred
pouzitim sondy zkontrolujeme na referenénim generatoru zda
Jsou zkalibrované. (viz. navod Kk pouziti digitalniho
osciloskopu). Piepneme osciloskop na meéteni jednorazovych
déju se spousténim od kanalu A, nabézna nebo sestupna hrana.
Uroven spousténi nastavime na cca 50% napajeciho napéti Ucc.
Po sepnuti nebo rozepnuti spinace S1 dojde k jednorazovému
spusténi b&hu paprsku na osciloskopu. Pomoci kurzort
vyhodnotime zachycené pribéhy a nasledné je ulozime.
Whodnocujeme nab¢h napéti na civce pii sepnuti spinace S1 a
napétovy Impulz pii rozpojeni spinace S1. Méfeni nékolikrat
zopakujeme pro kazdou polohu ptepinace S1.
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Postup méreni B):

Zapojime pracovisté dle Obr. 1. PfepinaCem S2 zvolime
zpusob ochrany civky relé. Méfime od polohy ¢.:1. Osciloskop
pripojime pies sondy piepnuté na délici pomér 10:1. Piepneme
osciloskop na meéfeni jednorazovych déja se spousténim od
kanalu A, nabézna nebo sestupna hrana. Uroveni spousténi
nastavime na cca 50% napajeciho napéti Ucc. Po sepnuti nebo
rozepnuti spinace S1 dojde k jednordzovému spusténi béhu
paprsku na osciloskopu. Pomoci kurzori vyhodnotime
zachycené prab¢hy a nasledné je ulozime. Kanal B osciloskopu
pfipiname na pomocné odpory R2 a R3 (CH-B1l a CH-B2) a
vyhodnocujeme zpozdéni rozepnuti a sepnuti kontaktt oproti
prub¢hu napéti na civce (kandl A). Meéfeni nckolikrat
zopakujeme pro kazdou polohu prepinace S2.
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OSetreni civky relé:

Prepinacem S2 volime nasledujici ochrany civky relé:

1)
2)

3)

4)
9)

Antiparalelni zapojeni diody K civce

Antiparalelni zapojeni diody a Zenerovy diody 10 V
K civce

Antiparalelni zapojeni diody a Zenerovy diody 20 V
K civce

Antiparalelni zapojeni diody a odporu K civce

Civka nema zapojenou zadnou ochranu (paralelné
K civce bude pripojena sonda osciloskopu v rezimu
10:1, tj. vstupni odpor sondy je 10 MQ).
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Tabulka namérenych hodnot na civce relé:

2 %52 CH-A CH-A
g | 4apojeni Sepnuti 1 Vypnuti S1
omezeni — : :
2 piepéti Ucc tnabehu Uimp timp
[V] [ 5] [V] [ s]
1 D1
2 D1+ZD1
3 D1+ZD2
4 D1+R1
5 | Nezapojeno

Méreni pfechodovych déju
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Tabulka namérenych hodnot zpozdéni kontaktu:

@ CH-B1 CH-B2
g | Zapojeni Rozpinaci kontakt Spinaci kontakt
omezenl
2 prepéti toFrF ton ton toFr
[ ms ] [ ms ] [ ms ] [ ms ]
1 D1
2 D1+ZD1
3 D1+ZD2
4 D1+R1
5 | Nezapojeno

Méreni pfechodovych déju
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Grafické zpracovani vysledku:

Méreni pfechodovych déju
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Grafické zpracovani vysledku:

Méreni pfechodovych déju
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Grafické zpracovani vysledku:
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Méreni pfechodovych déju
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